

Los marinos del "José Luis Díez", no hacen frases como Méndez Núñez. Entran de lleno en la Historia al forjar con su heroísmo una de sus más bellas páginas.

Comunicación

Año 2 | ALMERIA, jueves 12 de Enero de 1939 | Organó de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía | Núm. 389

Mientras en Roma, conferencian Chamberlain y Mussolini, Bélgica anuncia su retirada del Comité de No Intervención

PRECISIONES

De la consecuencia y del ejemplo

HA adquirido ya categoría de lugar común, la frase, usada a gusto y capricho, sobre "los momentos graves que atravesamos". Durante tantos meses sometidos a una situación difícil, superada en sus diversas fases por el optimismo intrínseco y consubstancial, con su propia personalidad, los españoles tenemos que oír y leer con desdén a aquellos que no cesan de gritarnos, "que la situación es grave" y que "nos exige sacrificios".

Me refiero, naturalmente, a aquellos españoles que, desde los primeros momentos, han sabido percibir de la gravedad de la situación y de la necesidad de sacrificarse continuamente para que esa gravedad fuese superada. Y, felizmente, en nuestra España, suman muchos miles los españoles que han sabido apreciar en su justo valor lo que representaba la lucha iniciada violentamente el verano de 1936. Que lo digan, si no, los incontables trabajadores, héroes anónimos de la gesta inigualable que vivimos, cuidados frente a los sublevados, desde las barricadas de los primeros días hasta las trincheras posteriores de los frentes de batalla. Que lo digan, si no, las legiones incontables de campesinos y de obreros, incansables y voluntariamente ligados a las tareas de la producción en un afán insuperable de emulación y de rendimiento persistente—mucho antes de que, gentes calenturientas y raras, nos trajeran de tierras lejanas al stajanovismo exótico.

Nos parece bien y lo aplaudimos, todo lo que va encaminado honestamente a mantener latente el espíritu de lucha y de sacrificio. Pero, nos agrada mucho más que esas llamadas apremiantes y esas apelaciones clamorosas, a través de las letras de molde de los periódicos o de las frases altisonantes de los mítines, fuesen acompañadas del ejemplo constante y permanente de ese sacrificio y en la constatación sincera de esa gravedad. Defensores apasionados del ejemplo por la conducta, los anarquistas hemos evitado y evitaremos caer en la fácil verborrea o en la deslumbrante demagogia; ambas tan perjudiciales o más, que los vicios, que se pretende, convencernos, querer combatir.

Es machísimo más eficaz y convincente que se empiece el sacrificio por casa y se considere sinceramente en la gravedad de los momentos, atemperando la conducta diaria a esas constataciones, que, en verdad existe, pero que, los que gritan, casi

siempre olvidan en sus procedimientos.

Lo demás es contraproducente y perjudicial. El pueblo sabe ver y sabe oír. De ello deben convencerse todos aquellos que gritan o que escriben deslealmente. Y sabe ver bien oír mejor. Y poco se conseguirá con el empleo de frases vagas y gastadas, si junto a ello no va, indisolublemente ligado, la conducta irreprochable, ejemplar, de los que aconsejan y de los que gritan.

Jamás nos hemos apartado los anarquistas del contacto con el pueblo—porque somos pueblo mismo—; y es posible, so pena de dejar de ser anarquistas, dejar de tener este ligazón estrecho. Conocemos su sensibilidad, su inteligencia y sus reacciones, gracias a esta permanencia y a esta continuidad en el contacto, sostenido en la calle, en la fábrica, en el campo; y ahora en todas las trincheras de España. Sabemos de su firme percepción y de su comprensión intuitiva, rápida, instantánea, frente a los vastísimos problemas, en los cuales se halla comprometido y en cuya solución va poniendo todo lo que vale. Y sabemos también que, en ningún momento, los caminos torcidos, la senda desigual ha sido aconsejable para llegar hacia él, para conquistarle, para quererle. Y por todo esto, nos duele, que aquellos que no han llegado a comprenderle, escojan precisamente estos conductos reprochables y que a la postre no podrán resultar beneficiosos para nuestra lucha.

¡Cuanto más convincente sería y es, atemperar la conducta a las palabras! ¡Cuanto más fácil y eficaz es proceder lisa y, adecuadamente, buscando herir lo menos posible la sensibilidad refinada del pueblo, demostrada y proclamada sobradamente, a través de tantas gestas generosas y de los meses vividos en la lucha actual!

La labor sería mucho más positiva y los resultados serían otros, si en todo momento y lugar, se verificara la consecuencia y la práctica de todo lo que se dice y se proclama.

No hablamos por ganas de hablar. Ni aconsejamos, por querer sentar plaza de consejeros. Nos sobran argumentos y, más que éstos, nos sobran ejemplos para demostrar que nuestras recomendaciones y sugerencias están basadas precisamente en el ejemplo y en la conducta en todo momento observada por la militancia de nuestro movimiento. Y nosotros que sabemos, por el valor que la experiencia propia proporciona, de la comprensión que nuestro pueblo tiene, de

SIN FRÍO NI CALOR, ACOGEN LOS ITALIANOS A CHAMBERLAIN Y SU SEQUITO

ROMA. — Chamberlain y Halifax hicieron su entrada en territorio italiano a hora avanzada del día. A su paso por las estaciones muchas personas y autoridades aguardaban el tren especial para saludarles.

En Diareggio especialmente, el público era algo más numeroso y saludó la llegada del tren con aplausos y vivas.

Los viajeros británicos se asomaron a la ventana del coche para contestar a los aplausos.

A LAS CUATRO Y VEINTE DE LA TARDE, LLEGARON A ROMA LOS MINISTROS INGLESES

ROMA. — Los ministros ingleses han llegado a esta capital a las cuatro y veinte minutos de la tarde, siendo recibidos por Mussolini y Ciano, que les aguardaban.

LOS ROTATIVOS FRANCESES, HABLAN DE LA "IDENTIDAD TOTAL DE CRITERIO" ENTRE LOS MINISTROS DE FRANCIA E INGLATERRA

PARIS. — La Prensa comenta la entrevista de Chamberlain y Halifax con Daladier y Bonnet, y estima que el resultado de la conversación puede concentrarse en la siguiente frase del comunicado oficial: "Identidad total de criterio."

Agrega que de la situación creada por las inadmisibles reivindicaciones italianas, saldrá la guerra o la negociación. La guerra, exclusivamente, en el caso de que Italia quiera imponer por fuerza sus reivindicaciones.

Los periódicos dicen asimismo que la conversación de ayer entre los ministros franceses e ingleses, lo ha sido por iniciativa de Chamberlain y es el resultado de la campaña de Prensa italiana, y ponen de relieve, una vez más, que la solidaridad francoinglesa cuenta con el total apoyo de las opiniones públicas de ambos países.

EN ROMA, AFIRMAN LOS PERIÓDICOS INGLESES, SE DAN CUENTA DE LA INQUEBRANTABLE AMISTAD FRANCOINGLESA

LONDRES. — La Prensa dedica sus comentarios a la entrevista celebrada ayer por Chamber-

lain y Halifax con Daladier y Bonnet y subraya el perfecto acuerdo existente entre ambos países. Publican despachos de Roma, en los que se declara que en la capital italiana ya se dan cuenta del carácter inquebrantable de la entente francoinglesa. El "Times", dice: "Seguramente, en la conversación de París, Chamberlain ha repetido que no se propone actuar de mediador entre Francia e Italia y que no puede ni hablarse de concesión de beligerancia a Franco, mientras no estén cumplidas las condiciones del acuerdo de Londres y que la entente entre Inglaterra e Italia depende del respeto al "statu quo" del Mediterráneo. Ello, sin error alguno, puede considerarse como algo más que una fórmula diplomática."

El "Manchester Guardian" escribe: "Es posible que Mussolini insista más sobre las relaciones comerciales angloitalianas que sobre otras cuestiones. En Roma se cree que Mussolini considera que el problema español "no está bastante maduro" para ser discutido y que Italia buscaría obtener ventajas económicas, aunque éstas fuesen poco considerables, para mejorar su situación financiera, mientras Franco prosigue la ofensiva."

Sin embargo, nunca ha aparecido tan claro como ahora que una victoria de los rebeldes sería contraria a los intereses de las potencias occidentales."

Todas las informaciones coinciden en que Italia contaría con el apoyo de Alemania en el caso de una crisis italiana, pero incluso para el Reich, a pesar de sus preparativos militares, la cuestión no está madura.

ES LOGICO QUE EN ROMA LLENEN DE INCENSO A NEVILLE CHAMBERLAIN

ROMA. — La prensa dedica su primera página al viaje de Chamberlain, al que llena de incienso y

la "Fiesta del Niño" será por su trascendencia un magnífico exponente de la obra que a favor de la infancia realiza el Ministerio de Instrucción Pública.

nes en este sentido y procuren con la conducta diaria y el procedimiento adecuado, ponerse al nivel—nada más que al nivel— de la noción exacta de la responsabilidad y espíritu de sacrificio que él sabe, permanentemente, dar.

GERMINAL SOUSA

(Secretario general del C.P.F.A.I.)

colma de elogios, llamándole "el creador de la amistad angloitaliana" y el "hombre de Estado más popular en Italia".

EN EL PALACIO DE VENECIA, INICIARON SUS CONFERENCIAS POLITICAS, MUSSOLINI Y CHAMBERLAIN

ROMA. — Para recibir a los ministros británicos, Mussolini llegó a la estación a las cuatro de la tarde, donde le aguardaba el embajador británico lord Perth.

En el andén se hallaban el ministro de la Gran Bretaña, todos los miembros del Gobierno fascista, incluso el secretario del partido, el gobernador de Roma y varios militares italianos.

A la llegada del tren especial, Mussolini se dirigió al coche de los ministros ingleses, estrechando apretadamente la mano de Chamberlain. Las bandas militares interpretaron el himno inglés, que fué coreado por los miembros de la colonia británica de Roma, que fueron admitidos en la estación para presenciar la llegada de los ministros de su país.

Los viajeros británicos y alto personal de la embajada británica se dirigieron al salón real de la estación, donde se verificó el acto de presentación de personalidades. Después se organizó la comitiva en automóviles descubiertos, dirigiéndose al palacio del Quirinal, con objeto de firmar los señores Chamberlain y Halifax en el álbum de visitantes.

Después de firmar, se dirigieron al palacio de Venecia, donde llegaron a las seis en punto de la tarde. Les acompañaban Mussolini y Ciano, y comenzaron inmediatamente las conferencias políticas. Al terminar, se ha publicado el comunicado siguiente:

"A las cuatro de la tarde, Mussolini recibió, en el palacio de Venecia, en presencia de Ciano, al primer ministro británico mister Chamberlain y al ministro de Negocios Extranjeros lord Halifax. La conversación duró hora y media, y serán reanudadas el jueves a primera hora de la tarde. Los ministros asistirán esta noche a una cena en el palacio de Venecia, dada en su honor por Mussolini."

Bélgica abandonará las resoluciones adoptadas por el Comité de No Intervención

BRUSELAS. — Los periódicos de última hora anuncian que Spaak ha ordenado una gestión en Londres y París, indicando que la actitud del Subcomité de No Intervención obliga a Bélgica a pensar en su salida del mismo y abandono de las resoluciones adoptadas desde hace dos años, salvo el embargo de armas.

"El Ejemplo Sublime de España"

Europa entre el fascismo y la libertad

Discurso pronunciado por el compañero Manuel Pérez, Secretario del Comité Regional de Andalucía, desde la Emisora E A-7-C E, el día cinco de Enero de 1939

¡Hermanos de la España invadida! Desde este micrófono, mi voz se eleva conmovida hacia vosotros, hermanos desconocidos, que a lo lejos, y separados por la borra de sangre de los campos de batalla, sentís alentar vuestro corazón al unísono con el nuestro, y esperáis con anhelo esa comunicación que os llevan a través del espacio, las ondas vibrantes.

Vaya a vosotros un abrazo fraternal de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía, cuyos militantes luchan sin medir sacrificios, para conquistar la victoria y arrancaros de las garras malditas del fascismo.

"Europa entre el Fascismo y la Libertad"

Este es el tema de nuestra charla de hoy, y a través del mismo, analizaremos la situación de Europa, sobre cuyas tierras, en gesto amenazador, tiende el fascismo sus garras terribles.

Negros nubarrones —preludio de una tempestad violenta— se ciernen sobre el horizonte internacional. La guerra viene a pasos agigantados, sin que exista fuerza humana capaz de evitarla.

La cruel hecatombe de 1914-18, cuyo recuerdo llena de horror a todos los seres humanos, nos dejó como herencia maldita ese monstruo sin entrañas que se llama fascismo.

Surgió en Italia, con la marcha sobre Roma de las hordas negras organizadas por el renegado Benito Mussolini... Más tarde, el fascismo se extendió a Cuba, Chile, Perú, Austria, Hungría, Grecia, Portugal y Alemania, países éstos donde se cometieron los crímenes más abominables que registra la historia.

En aquella guerra provocada por el capitalismo para detener la marcha liberadora del proletariado, perdieron la vida en los campos de batalla 37 millones de seres humanos!

Cinco millones de mujeres quedaron viudas, y huérfanos nueve millones de niños... Se destruyeron ciudades y aldeas, se arrasaron los campos, se llevó a todas partes el dolor y la muerte!

Se gastaron en aquella guerra, para destruir lo que la inteligencia del hombre había construido en muchos siglos de trabajo fecundo, más de 400 mil millones de dólares, y con ese dinero, 10 millones de obreros podrían vivir con feliz abundancia durante diez años.

¿Qué no hubieran hecho esos diez millones de obreros, cultivando las tierras, bajando al fondo de las minas, accionando la maquinaria en las industrias, surcando los mares, realizando, en fin, una labor útil en beneficio de la cultura y la civilización?

El tratado de Versalles puso fin a la guerra modificando el mapa de Europa e imponiendo duros tributos a los vencidos, pero, firmada la paz, los países continuaron armándose para la guerra.

Surgió entonces el célebre arroteste de Ginebra llamado "Sociedad de Naciones", cuya finalidad era asegurar la paz y la armonía entre todos los pueblos civilizados.

Estalla la terrible guerra civil española, provocada por unos militares sin escrúpulos, y los países fascistas, atentando contra todas las normas internacionales, vulneran acuerdos y se colocan al lado de los sublevados felicitándoles hombres, armamentos y municiones.

La célebre Sociedad de Naciones permaneció en silencio; las llamadas democracias de Europa

se acobardaron; y el fascismo, lleno de arrogancia, invadió impunemente nuestro país, apoderándose también de las islas Canarias y Baleares, con lo cual, amenaza el predominio de Inglaterra en el Mediterráneo.

Finalmente, llevaron su audacia al extremo de ordenar a sus barcos el bombardeo inicuo y criminal del puerto de Almería. Sordos a todo sentimiento de justicia, los hombres de Ginebra no escucharon el ruido vandálico de los cañones alemanes.

El plan diabólico de Italia y Alemania toma proporciones alarmantes. Pretenden estos países—como lo demuestra la actual ofensiva contra Cataluña—que el fascismo triunfe en España con su concurso descarado. Conseguido esto, Francia estaría fatalmente perdida, ya que quedaría rodeada de enemigos por todas sus fronteras.

Pero no fué suficiente el crimen cometido con el pueblo español. Cuando Alemania se disponía a invadir Checoslovaquia, Francia e Inglaterra, que en virtud de tratados, tenían el deber de impedir este atropello, acudieron a Munich, dando forma legal a este atentado sin precedentes en la historia humana.

Trabajadores! ¡Antifascistas de España!

A pesar de la cobardía de los gobernantes mal llamados democráticos, el fascismo no llevará a cabo su obra maldita... Lo dice el pueblo español, porque España no es Austria, no es Abisinia, no es Checoslovaquia.

Recordais, camaradas que me escucháis esta noche, aquellos días trágicos de marzo y abril de 1938, cuando los fascistas iniciaron la terrible ofensiva del frente de Aragón?

El tristemente célebre Mussolini, en un discurso pronunciado en Roma, afirmó irónicamente: "Los rojos españoles tienen prisa de que mis soldados abandonen su país, muy bien. Se retirarán rápidamente, pero por el camino más corto, saldrán de Barcelona con dirección a Génova". Y es que aquel bandolero creía que sus tropas llegarían a la capital de Cataluña.

Ahora se repite la comedia. Se aproxima el día 11, y ese día se reúnen en Roma, Chamberlain y Mussolini para discutir el problema español. Por ello, Mussolini ha enviado sus divisiones a

los frentes de Cataluña, creyendo ingenuamente que podría conquistarla antes de recibir la visita del primer ministro inglés, y una vez más, sus planes caen por tierra estrepitosamente... Cataluña no ha caído. Cataluña no caerá. Caen, sí pero a millares, los camisas negras que integran las legiones siniestras del dictador italiano.

Pero, no seamos injustos en nuestras manifestaciones. Si los gobernantes de los países llamados democráticos, atentando contra todas las normas del derecho internacional, nos abandonan cobardemente, los trabajadores, que saben que en España se defiende su propia libertad, están a nuestro lado.

Los trabajadores y hombres dignos de todo el mundo, saben que contribuir, de cualquier modo, a nuestro triunfo, significa

defender sus propias libertades, su propia seguridad; significa no exponerse a sufrir los horrores que hoy sufre el pueblo español.

En Londres, en París, en Bruselas, en Suecia y en Holanda, en todos los países de Europa y América, aumenta la ola de simpatía a favor de nuestra causa.

Se organizan mítines, se recaudan fondos, se preparan caravanas de ropas y víveres, para que nuestros soldados en los frentes y nuestros niños y mujeres en la retaguardia no soporten los horrores del hambre y del frío. Sólo Norteamérica, se ha comprometido a enviarnos mensualmente quinientas mil fanegas de trigo.

El Congreso de la C. G. T. francesa, en cuyas filas militan más de cinco millones de trabajadores, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Que no puede ser decidida ninguna solución al problema español fuera y contra el pueblo español.

2.º Que el derecho de beligerancia no debe ser otorgado a Franco.

3.º Que el derecho internacional debe ser restablecido en favor del pueblo español.

4.º Que los técnicos y los llamados voluntarios italianos y alemanes deben abandonar el territorio español.

5.º Que el aprovisionamiento de la población civil española debe ser desarrollado hasta el máximo para que esté libre de amarguras y privaciones.

6.º Mensualmente, cada trabajador de la C. G. T. entregará el importe de una hora de salario para ayudar a sus hermanos de España.

Para que os deis cuenta de lo que representa esta ayuda de los hermanos de Francia, os diremos lo siguiente: Cinco millones de horas, equivalen a 714.285 jornales, y si tenemos como norma que la media de salarios en Francia es de 60 francos por día, esos jornales suman la cantidad de 42.856.800 francos.

¡Malditos! ¡Mil veces malditos! Hermanos de la España invadida!

Los que sufrís en las cárceles malditas del fascismo y en los trágicos campos de concentración; los que trabajando como tristes esclavos sentís en vuestras carnes el látigo cruel del verdugo y contenéis en vuestra alma un grito de odio y de venganza; a vosotros van mis últimas palabras, porque vosotros recibís de cerca los azotes brutales del invasor que siembran por doquier el dolor y la muerte.

Confiad en nosotros, que os libertaremos de vuestros verdugos, al conquistar la libertad y la independencia de España, esta España que será en el porvenir madre generosa de todos los españoles.

No olvidéis que somos nosotros, los españoles auténticos, los que combatimos contra el fascismo, quienes construimos nuestra patria, trabajando, luchando y muriendo al servicio de España, de su Independencia, de su porvenir, de sus derechos como nación dueña de sus destinos, como pueblo digno de mejor suerte.

Vosotros estáis ahí; nosotros estamos aquí; en el fondo, todos unidos por el anhelo y la pugna comunes.

Aquí y allí, nosotros y vosotros, luchamos contra el mismo enemigo, unidos por el mismo deseo de liberar a España, conducidos por la misma idea de salvar a esta tierra, que es nuestra, porque la hemos fecundado con mucho sudor y con mucha sangre, y no estamos dispuestos a que sea una triste colonia en manos de los piratas extranjeros.

¡Subleaos contra los invasores, contra los miserables que, llamándose españoles, les han abierto las puertas de nuestra patria, y gritad como gritamos nosotros, en esta hora culminante de nuestra historia: "¡O vivir para ser libres, o morir para dejar de ser esclavos!"

"O vivir para ser libres, o morir para dejar de ser esclavos"

¡Trabajadores! ¡Antifascistas todos! La Confederación Nacional del Trabajo os dice con entusiasmo: ¡BAJO EL FASCISMO! ¡VIVA ESPAÑA LIBRE!

Acuerdos del Comité Nacional de Enlace U. G. T. C. N. T.

BARCELONA. — Se ha reunido con carácter extraordinario, el Comité Nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T., examinando los problemas que la guerra plantea y acordando celebrar una reunión conjunta entre el Comité Nacional de la C. N. T. y la Ejecutiva de la U. G. T.

Se acordó poner en práctica el incremento del voluntariado, intensificar la producción de guerra e incorporar a la mujer en todas las fases del trabajo.

Referente a los insustituibles, se acordaron normas de revisión de los movilizados en sus puestos de trabajo.

S. I. A. felicita a la 26 División

El Consejo Nacional de S. I. A. ha cursado el siguiente telegrama al Jefe de la 26 División

"RECIBID SINCERO Y EMOCIONADO SALUDO QUE TRANSMITIREIS ABNEGADOS COMPATIENTES DE VUESTRA DIVISION Y EN PARTICULAR A LOS

CATALUSA, EN PIE DE GUERRA

BARCELONA. — Firmado por Rodríguez Vega, por la Ejecutiva de la U. G. T., ha sido transmitido un mensaje a los Trade Unions ingleses, en el que dice:

"Fascismo invasor considera batalla decisiva su ofensiva contra Cataluña. Sabremos resistir y vencer, con unidad y sacrificio. Reclutamos nuevos voluntarios de hombres de más de cuarenta años, que con entusiasmo alistarse en la noble causa de la libertad y de la democracia."

REUNION DEL PARTIDO SINDICALISTA

BARCELONA. — Se ha reunido el Comité Ejecutivo Nacional del Partido Sindicalista.

Se acordó felicitar a los heroicos tripulantes del "José Luis Díez".

El Comité se dió por enterado de la organización de Agrupaciones en Albacete, Alicante, Valencia, Murcia, Cataluña y Cuenca.

HEROICOS LUCHADORES DE LA 121 BRIGADA, QUE CON SU ARROJO Y VALENTIA DEMUESTRAN AL MUNDO HASTA QUE GRADO LLEGA LA VOLUNTAD INDESTRUCTIBLE DE VENCER DE NUESTRO INVICTO PUEBLO ESPAÑOL. QUE TODO EL GLORIOSO EJERCITO ESPAÑOL OS EMULE Y VENCEREMOS. FIRMES HASTA TRIUNFAR. — CONSEJO NACIONAL DE S. I. A."

LOS NUEVOS IDIOMAS DEL EJERCITO "NACIONALISTA"

BARCELONA. — El diario de Zaragoza, "Heraldo de Aragón", publica este anuncio, que demuestra con toda claridad cómo están contruidos los cuadros de mando en el Ejército nacionalista. Dice así:

"Para prestar servicio en el Parque Regional de Levante, del aeródromo de Agoncillo (Logroño), se precisan intérpretes de las lenguas italiana y alemana. Los solicitantes dirigirán sus instancias al jefe del mencionado Parque, acompañando los documentos oportunos para justificar sus conocimientos."

"Mujeres Libres"

Para comunicarles asuntos de sumo interés, rogamos a las compañeras que pertenezcan a nuestra Agrupación, se pasen por Secretaría hoy jueves, día 12, a las siete de su tarde. Por "Mujeres Libres".—La secretaria.

(LOS MARINOS DE KRONSTANDT)

Lucharon por los Soviets libres

UN DOCUMENTO VALIOSO: "KRONSTANDT", DE ALEJANDRO BERKMAN

En el último número de "Tiempo", correspondiente al mes de Noviembre, se publica un trabajo que consideramos digno de ser comentado, por su importancia histórica y por las consecuencias que de su documentada información se deriva. Nos referimos al escrito por Alejandro Berkman, sobre Kronstandt. Alejandro Berkman, luchador de toda la vida, anarquista revolucionario de ejemplar trayectoria, estuvo en Rusia en las horas trágicas de la revolución, en los momentos heroicos de la acción popular contra el capitalismo internacional y la reacción interior. Durante los sucesos de Marzo de 1921, junto con Emma Goldman y otros anarquistas, intervinieron ante el Soviet de Petrogrado, reclamando la solución fraternal de la pugna entre los insurrectos de Kronstandt y el poder bolchevique.

Uno de los más fecundos trabajos que legó Alejandro Berkman, al proletariado mundial, es éste en que se sirve de documentos irrefutables para informar sobre la verdad, la única verdad respecto al episodio de los marinos, obreros y soldados de Kronstandt, que fueron, al decir del mismo Trotski, cabeza de la represión terrible, "el orgullo y la gloria de la revolución rusa".

Para dar una impresión general de la naturaleza del trabajo, que ocupa más de treinta páginas de la magnífica publicación que edita la "E. T. Y. L.", hemos un resumen de los puntos fundamentales y de la documentación que sirve de base a las conclusiones a que arriba su autor:

Comienza con el relato de los hechos ocurridos en Petrogrado, en Febrero de 1921, al producirse fuertes movimientos de protesta de los obreros, que culminaron en huelgas, medianas las cuales los trabajadores reclamaban "un cambio completo en la política del Gobierno". La respuesta del Gobierno fue rápida: arrestos y disolución de varias organizaciones obreras, concentración de fuerzas militares, declaración de "estado extraordinario de guerra", en Petrogrado. Los obreros, marinos y soldados de Kronstandt se inquietaron y enviaron una delegación a recoger impresiones en Petrogrado, sobre cuya situación informó en un gran mitin público, a su regreso.

Sigue la historia de la insurrección de Kronstandt, desde el acuerdo adoptado por los marinos del "Petropavlosk", barcos de guerra, que, con el "Sedopopol", fueron los salvadores de la revolución de Octubre, hasta la entrada de las tropas del Gobierno Lenin-Trotski, a la cabeza, a la fortaleza heroica, después de tres días de terribles combates, bloqueo y aplastamiento, a sangre y fuego, de la insurrección revolucionaria de Kronstandt.

Por día y siempre con documentos a la vista, vamos conociendo los detalles de la lucha entablada por los revolucionarios de Kronstandt contra la nueva dictadura de un partido bolchevique, al que exigían como condición básica, el respeto a la consigna de los "Soviets libres", electos con entera libertad por los obreros, campesinos, marinos y soldados.

der central y el movimiento popular, que pretendía iniciar con su ejemplo y su sacrificio la "tercera revolución" auténticamente socialista.

Mientras el Gobierno bolchevique prepara y realiza la represión a base de acusaciones infamantes, calificando a los revolucionarios de ser "agentes del imperialismo capitalista", "instrumentos de la Entente", "contrarrevolucionarios dirigidos por el general blanco Koslovski", "mencheviques y socialistas revolucionarios", etc., los insurrectos, dirigidos por un Comité revolucionario, compuesto por quince obreros, marinos y soldados, hablan a los trabajadores de Rusia, al mundo entero, exponiendo claramente sus aspiraciones, reclamando el envío de delegaciones obreras para que sobre el terreno se informaran de la verdad, y denuncian en proclamas conmovedoras el crimen que va a cometerse.

Kronstandt, ha roto las cadenas de la nueva dictadura y vive en libertad. Desde su "Izvestia", día a día, replica a sus calumniadores y llama a sus hermanos de toda Rusia a sumarse a la nueva gesta revolucionaria, "por los Soviets libres, por la liberación de todos los obreros socialistas y anarquistas presos, por la igualdad de derechos y deberes para todos los trabajadores".

Y cuando Trotski y Kamenev ordenan a Tujachecky preparar el plan militar contra Kronstandt, y cuando el ataque se realiza desde el Este, el Norte y el Sur, y cuando los cañones arrojan sus obuses sobre la ciudad histórica, los revolucionarios lanzan su grito de angustia y reafirman su fe en la causa que están dispuestos a defender hasta la muerte. El 8 de Marzo, después del primer disparo del cañón, publican el famoso "Que el mundo lo sepa", donde dicen: "Que los obreros del mundo sepan que nosotros, los defensores del poder de los Soviets, velamos por las conquistas de la revolución social. Venceremos o pereceremos bajo las ruinas de Kronstandt, luchando por la justa causa de los trabajadores. Los obreros del mundo, serán nuestros jueces. La sangre de los inocentes caerá sobre la cabeza de los comunistas, fanáticos, embriagados por el poder. ¡Viva el poder de los Soviets!..."

Después, Berkman sigue en sus rasgos más salientes el curso de la lucha, que culmina con la entrada de los bolcheviques a Kronstandt, el día 17 de Marzo y con la feroz represión que costó la vida o la libertad a millares de ahogados revolucionarios. Kronstandt es vencido porque, llevados de nobles sentimientos, confiados en que nadie se atreverá a cometer un crimen contra un pueblo que todo lo dió en las jornadas revolucionarias del 17, los hombres de la "tercera revolución" no han tomado la ofensiva. El inmenso aparato militar los ha vencido. Como la no menos gloriosa Comuna de París, en 1871, la de Kronstandt ha dejado la misma enseñanza sobre la necesidad de no permanecer a la defensiva, y ha enseñado la verdadera naturaleza de todo Estado. "El Estado no tiene alma ni principios—dice Berkman—asegurarse el poder y conservarlo a todo precio. Esta es

la lección política de Kronstandt."

El estudio a que nos referimos, constituye un documento de valor inapreciable. Y su conocimiento, siempre útil a los pueblos que luchan por su liberación social, multiplica esa utilidad y se hace, por tanto, imprescindible, en las horas de la acción, en las etapas decisivas en las que se juega el porvenir del proletariado.

En el combate por la Libertad, contra todos los totalitarismos y todas las dictaduras, los pueblos saldrán victoriosos en sus afanes, si, elacionados por las grandes experiencias históricas, saben evitar los peligros y errores del pasado y orientar la batalla por el verdadero camino de la Libertad.

LIBER

Sellos de Caucho
Entrega inmediata Informará
Vicente Blanes Frente Popular
Avenida de la República 5

F. A. I.

Federación Regional de Agrupaciones Anarquistas de Andalucía Comité Regional Secretariado

La ofensiva iniciada por los invasores en tierras de Cataluña, tiene capitalísima importancia para nuestra contienda, tanto en su aspecto interior como exterior, por el ejemplar comportamiento del Ejército Popular, frente a las fuerzas italogermanas que, no obstante utilizar un exorbitante material bélico, no consiguen sus propósitos de agotar nuestra resistencia. Mas, si esto es un tanto halagador, más importancia adquiere aún la firme ofensiva desarrollada por nuestras tropas del Ejército de Extremadura, que a estas horas llevan incorporados a la verdadera España multitud de kilómetros de tierra andaluza.

No obstante, creemos necesario insistir sobre lo expuesto en anterior circular, para que, no sólo se tenga presente, sino también para que se incrementen las tareas propias que exigen estos momentos.

No queremos exponer conceptos largamente expresados con anterioridad porque sabemos que nuestros militantes y Comités de la Organización no precisan reiteraciones para percatarse de la trascendencia de la batalla que se desarrolla en Cataluña y de la admirable ofensiva iniciada por nuestro Ejército en Extremadura, como asimismo de las consecuencias decisivas que la misma puede tener para el futuro de la pelea contra el fascismo internacional.

El Comité Regional, pues, se limita en esta Circular a recomendar a la militancia que extreme su celo, cumpliendo en todo momento con los deberes que nuestra condición de anarquistas nos exige en todo momento.

La militancia de la F. A. I. debe constituir, no sólo desde su propia Organización, sino desde cuantos lugares se actúe—Sindicatos, Frentes Populares, Consejos Municipales, etc.—la vanguardia decisiva, alentadora, que mantenga en todas partes la moral de confianza que es la clave de una victoria, haciendo honor a nuestro inconfundible historial que

Crónicas de la campaña

Metralleta sobre Andalucía

Adviértese una completa tranquilidad en todos los sectores del frente andaluz.

Los soldados vigilan en las trincheras; redoblan sus esfuerzos los trabajadores de retaguardia.

Hay momentos en que no se descubre por parte alguna la realidad de la guerra.

Pero los fascistas tienen gran interés en continuar su táctica brutal, en incrementar, cada vez con más furia, sus procedimientos vandálicos. No se combate. Duerme la calma a lo largo de la extensa línea. Pero, de vez en cuando, los invasores recuerdan su existencia y menudean, con bárbara intensidad, sus monstruosas agresiones a las poblaciones civiles.

Son manotazos crueles de bestia sanguinaria. El cielo, pulcramente azul, se mancha con la negrura de los aparatos facciosos y se tiñe el silencio de furiosos ruidos.

Numerosos pueblos de Andalucía, alejados del frente, fueron recientemente agredidos por la aviación de los invasores. Pozoblanco, tan codiciado por el enemigo, sufrió varias veces, en próximas jornadas, tremendos ataques. Hinojosa del Duque, Belal-

cázar, El Viso, son víctimas también de la criminalidad reaccionaria. Martos, en la provincia de Jaén, se estremeció repetidamente, en sus retorcidas callejuelas, bajo el fuego salvaje lanzado despiadadamente por los aparatos de la invasión.

Hemos recorrido todos estos pueblos; tuvimos ocasión de contemplar trágicas escenas, cuadros de dolor, matices del éxodo emprendidos por aquellos a quienes las bombas desahucieron de sus hogares. Aspectos repetidos de la gran tragedia española, de ese dolor inmenso en donde se forja, como en gran crisol, la fortaleza de un pueblo admirable que conquistará brillantemente los más gloriosos destinos.

—No importa que liren—escuché decir a una mujer andaluza—. Mientras descargan aquí, no atacan las trincheras. ¡Y con tal de que el enemigo no gane posiciones...!

Así reciben los proletarios del Sur las brutales agresiones del fascismo. ¿Hacen falta más detalles para reafirmar de una manera absoluta nuestras posibilidades de victoria?

SAMUEL DEL PARDO

acusa una indomable resistencia en los momentos de mayor peligro, por nuestra transformación moral y revolucionaria.

Es indispensable que el esfuerzo que actualmente realizan nuestros combatientes, se vea secundado en la retaguardia, situando en tensión nuestras energías y utilizando todo el rendimiento posible. Sin literatura inútil, el Comité Regional os indica que ha llegado un momento más de los que exigen arma al brazo y atención en todo aquello que se precise.

Aunque el Gobierno ha adoptado las medidas necesarias para contrarrestar los efectos de la ofensiva sobre Cataluña, el movimiento anarquista no puede perder de vista que es en el contacto permanente con el pueblo laborioso donde reside el secreto de la resistencia efectiva. A tal fin, cada militante anarquista, en cada lugar donde se encuentre, ha de dar ejemplo de austeridad, de sacrifi-

cio y de abnegación, característico con los postulados que nos informan. E independientemente de todas las medidas que puedan tomarse en colaboración con otros sectores, nuestra Organización debe velar para que el contacto de las masas se mantenga e incrementa, acentuando así el deseo inquebrantable de vencer.

Ninguna desorientación debe ser permitida, ninguna perturbación—previsible siempre—debe surgir. El pueblo hizo posible la gesta del 19 de Julio y sólo el pueblo es el llamado a salvar las situaciones más difíciles.

Confianza en los recursos que poseemos debe ser—tiene que ser forzosamente—el lema victorioso que guíe al movimiento anarquista y demás sectores del antifascismo en la lucha contra los invasores.

Como siempre, fraternal y anarquicamente os saludamos. Por el Comité Regional, EL SECRETARIO. Almería, 10 de enero de 1939.

Contra los desaprensivos

MADRID. — El gobernador civil, ha entregado una nota dando cuenta de casos, por fortuna poco numerosos y siempre aislados, de desmanes cometidos por individuos desaprensivos y sin control ninguna clase, contra los campos en los que se hallan cosechas pendientes. Este Gobierno Civil, añade, ha cursado enérgicos órdenes, para que se repriman sin contemplaciones las citadas demasías, de-

dolos a los tribunales populares, por considerarlos incurso en el delito de desobediencia grave y desafección al régimen.

Correspondiendo a un saludo del nuevo jefe de Intendencia

En atento saludo, el teniente coronel de Intendencia, camarada Vicente Barranco Rodríguez, se nos ofrece en su nuevo cargo de jefe administrativo comarcal de Almería-Granada.

A su deferencia, correspondemos cumplidamente, esperando que sus actividades puedan desarrollarse máximamente, y con los mejores aciertos, desde un puesto de tanta responsabilidad como es el de la Jefatura de Intendencia.

Ayer desembarcaron en el puerto de Almería, los gloriosos tripulantes del destructor republicano "José Luis Díez"

Información local

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, camarada Sánchez Hernández, manifestó ayer mañana a los reporteros que, por intercambiar artículos, había impuesto una multa de cinco mil pesetas a un industrial de esta plaza, añadiendo que está dispuesto a actuar de una manera inflexible en los asuntos que se produzcan de esta naturaleza, los que, por cierto, no dicen nada favorable de la moral de ciertas gentes.

Confederales

SINDICATO UNICO DE LA METALURGIA

Por la presente se cita a todos los compañeros para una reunión que se celebrará hoy jueves, día 12, a las 7:30 de la noche, en nuestro domicilio social.—Por el Comité Federal: El secretario.

A bordo de los destructores ingleses "Gleworn H-05" y "Grettonnd H-92" fueron conducidos hasta nuestra ciudad los valientes marinos, que horas después continuaron su viaje en autocars con dirección a Cartagena

Ayer por la tarde, nuestra ciudad experimentó una alegría única, por la grandeza de sus motivos, aunque atenuada porque la población almeriense no pudo hacer ostensible su entusiasmo a los gloriosos visitantes que pisaban tierra española—digna y republicana—, después de estar durante más de un año defendiendo gallardamente el pabellón del antifascismo contra la "flota" faciosa, reforzada por unidades de la escuadra italogermana, y también contra otra clase de elementos que reiteradamente han puesto a prueba con sus ofrecimientos, el

maravilloso temple republicano de estos hijos de España, de estos heroicos tripulantes del "José Luis Díez".

Contrastando con la noticia facilitada por la Agencia Fabra, ayer por la tarde, a las tres y media, atracaron en nuestro puerto los destructores ingleses que conducían a los bravos marinos, quedando desmentida la versión de su desembarco en el puerto de Valencia.

En la ciudad fueron muy pocos los que se dieron cuenta del arribo de los destroyers, quedando reducido a un emocionante pero ínfimo recibimiento, lo que fácilmente se hubiese podido convertir en triunfal acogida.

Son muchas las proezas que ha realizado la tripulación del destructor español en momentos decisivos para la marcha de nuestra guerra; son infinitos los motivos de gratitud que el pueblo republicano guarda en su admiración hacia estos valientes, a los que han visto rendir el orgullo de la Marina británica a su bravura; por eso, como almerienses, sentimos que este primer abrazo de la España que lucha por su independencia, no se haya producido con toda la emoción que el pueblo reserva para sus hijos predilectos.

IMPRESIONES DEL VIAJE Y DE LA ESTANCIA EN GIBRALTAR

A las seis (hora local), los ciento cincuenta y nueve camaradas que formaban la tripulación del "José Luis Díez", excepto dos compañeros que quedaron hospitalizados, fueron requeridos por las autoridades inglesas para abandonar Gibraltar, previos los trámites ya conocidos del bachornoso referéndum individual y secreto, llevado a cabo en la prisión por el secretario colonial.

Han sido doce días de cárcel, doce jornadas demostrativas de la política menuda y oportunista que reiteradamente practica Inglaterra en lo referente a los problemas de nuestra guerra.

Pero todo lo han soportado los muchachos del "José Luis Díez", con tal de poder continuar la lucha contra los barcos faciosos, sea donde sea.

En camiones fueron conducidos desde la cárcel hasta el puerto, embarcando uno a uno y con todas las rigurosidades, a bordo de los destroyers de la escuadra inglesa "Gleworn H. 5" y "Grettonnd H. 92". Es de notar, y gustosamente lo expresamos, que la oficialidad y marinería de las unidades británicas se han producido en forma deferentísima con los camaradas del "José Luis Díez".

Ya en Almería, después de una travesía que duró unas siete horas, los buques extranjeros abandonaron seguidamente el puerto.

LO QUE DISPONE EL "DIARIO OFICIAL"

BARCELONA. — El "Diario Oficial" inserta las siguientes circulares:

Ascendiendo a teniente coronel al mayor del Cuerpo de Inválidos, Francisco Bellido.

Destinando al Cuadro Eventual del Ejército del Ebro, al teniente coronel de Seguridad, don Francisco Galán, que cesará en el mando del once Cuerpo de Ejército.

Disponiendo que el teniente coronel de Carabineros, don Ricardo Gómez, cese en el mando de la 56 División y quede a disposición del subsecretario del Ejército.

Creando distintivo de mando del arma de Aviación.

sin concretar si regresaban a Gibraltar o marchaban rumbo a Palma de Mallorca, pues por conductos autorizados se nos facilitaron como probables ambos informes.

Conversamos brevemente con el comandante del destructor ya famoso, Juan Antonio Castro Izaguirre, veintiséis años de espléndidas realidades; con el segundo comandante Rafael Menchaca Ugaldé, y con el comisario político, Bernardo Simó Cruañes. Los comandantes, del Norte, y el comisario, valenciano, de Cullera. Nuestra entrevista la hicimos extensiva a algunos oficiales y gran número

de marineros que, por cierto, los hay de todas las regiones: vascos, gallegos, valencianos, catalanes; en fin, allí en la cubierta del glorioso destructor, copiando papeles de su comisario político, se reunía el "emporio de España".

Los jefes hablan encantados del proceder de la marinería, y éstos lo hacen entusiasmados de la capacidad y bondad en el trato de los superiores, teniendo todos un sentido recuerdo para el buque, que ellos no han abandonado, sino que les han hecho abandonar en aguas inglesas, ya que la única avería del "José Luis Díez" la produjo un proyectil que perforó la tubería de evacuación de vapor, al lanzarse al abordaje contra el "Júpiter".

En sucesivas ediciones, referiremos a nuestros lectores algunos detalles importantísimos que hoy escapan, debido a la falta de espacio.

Ya anochecido, los marinos del "José Luis Díez", partieron en autocars con dirección a la base naval de Cartagena.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

EXTREMADURA. — Entre el interesante material capturado al enemigo en la jornada de ayer, figuran dos cañones del 60, cuatro ametralladoras, seis fusiles ametralladores, varios morteros, 87 fusiles, 133.000 cartuchos, 1.400 bombas Laffite, 200 granadas de mortero y 3.000 granadas antitanque. A pesar del mal tiempo, que dificulta las operaciones, nuestros soldados, venciendo la resistencia del enemigo, han conseguido hoy su avance, conquistando, entre otras importantes posiciones, Vértice Santa Inés y puerto de Castuera, continuando su progresión victoriosa hasta Vértice Coscajal. Algunos contraataques enemigos han sido completamente rechazados. Es muy elevado el número de prisioneros capturados, siendo asimismo muchos los evadidos que se pasan a las filas españolas.

FRENTE DE CATALUNYA. — En las últimas horas de la tarde de ayer, fueron nuevamente rechazados por los soldados españoles violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, en el sector de Artesa de Segre. Como prueba de la heroica resistencia de nuestras tropas, destaca el hecho de que un solo soldado leal, que guarnecía un puesto de vigilancia, aniquiló con el fusil ametrallador de su escuadra, toda una compañía faciosa.

Seis nuevos ataques contra Vértice Masbell, fueron heroi-

camente rechazados por los soldados españoles, que no retrocedieron ni un solo paso. Hoy el enemigo, reforzado por la artillería, que ha hecho preparaciones intensísimas y con el apoyo de la aviación extranjera, renovó sus intentos contra nuestras posiciones de dicho sector, siendo obligado a replegarse una y otra vez por el certero fuego de las tropas españolas, que diezman sus filas. En nuevos y costosos asaltos, consiguió ocupar tres alturas que fueron inmediatamente recuperadas en contraataque, capturándose once prisioneros, material y una bandera monárquica.

Por el fuego antiaéreo han sido derribados dos aviones italianos que ametrallaban nuestras líneas.

En la zona Sur, prosigue, a la hora de redactar este parte, la encarnizada batalla, que no ha cesado durante toda la jornada, conteniendo nuestros soldados los intentos de los invasores en dirección a Perpuig y Solineira.

Las divisiones italianas sufren enorme quebranto, a pesar de su habitual derroche de medios materiales.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos italogermanos bombardearon, en la jornada de hoy, algunos pueblos de la costa Norte y Sur de Cataluña, causando víctimas entre la población civil.

LA HONRADEZ FASCISTA

BARCELONA. — En Sevilla, se ha descubierto una formidable estafa a costa de las mantas de los soldados del ejército faccioso. El general Queipo de Llano, ha publicado un bando que inserta

Sevilla del día 17 de diciembre, en el que dice que teniendo conocimiento de la existencia de mantas reglamentarias del ejército, en poder de la población civil, que proceden de ventas clandestinas o de turbias maniobras que aclararán las autoridades judiciales y que la negativa a la entrega de esas mantas y su ocultación será considerada como delito

EN CIUDEDELA, HA SIDO ENTERRADO EL CA-DAVER DE UN EX OBISPO, CON TODOS LOS HONORES

CIUDEDELA. — Ha fallecido en esta población el ex obispo de Menorca, Juan Torres Rivas, a la edad de 94 años. Al entierro han asistido un canónigo y seis sacerdotes, siendo vestido el finado con sus ropas de obispo.

de auxilio a la rebelión militar y sus autores sufrirán las sanciones que impone el Código de Justicia militar, considerando como encubridores a los que conociendo la existencia de tales delitos, no los denuncian.

Como consecuencia de esta gestión, han sido encarcelados en la capital andaluza, once jefes y oficiales de Intendencia de la guarnición de Sevilla.

UN SALUDO DEL CONGRESO NACIONAL DE S. I. A. AL PUEBLO ESPAÑOL

BARCELONA. — El primer Congreso Nacional de S. I. A., de los Estados Unidos, que se está celebrando estos días, ha enviado un entusiasta y cariñoso saludo al pueblo español y a su glorioso Ejército, por su resistencia ante el fascismo internacional, condenando también los inicuos bombardeos de ciudades abiertas de la España leal.



TRES REPRESENTANTES DE LA S. DE N. SE OCUPARAN DE LA CIUDAD LIBRE DE DANTZIG GINEBRA. — Durante la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en la semana próxima, se ocuparán los representantes de la Gran Bretaña, Francia y Suecia del asunto de Danzig.

Este punto, que no figura en el orden del día del Congreso, exige sin embargo una reunión ante la situación política existente en la ciudad libre, que pone en peligro el estatuto internacional de Danzig y la misión del alto comisario de la Sociedad de Naciones en la mencionada ciudad.

DIPUTADOS CONSERVADORES MODERADOS Y LIBERALES, ATACARAN LA POLITICA DEL GOBIERNO HUNGARO, TENDENTE A LOS REGIMENES TOTALITARIOS

BUDAPEST. — El conde Bethlem y numerosos diputados conservadores moderados y liberales, han decidido colaborar estrechamente en la inmediata reanudación de las sesiones de la Cámara para atacar fuertemente al Gobierno Inredy, por considerar su política inclinada a los totalitarios.

Consideran que Hungría debe seguir libre e independiente.

"ES POSIBLE QUE LA GUERRA MUNDIAL ESTALLE EN LA PRIMAVERA PROXIMA"

WASHINGTON. — Según informaciones recogidas cerca de los miembros de las comisiones del Ejército, del Senado y de la Cámara, ante los cuales informaron los embajadores de los Estados Unidos en París y Berlín, el embajador en Berlín, en su información, declaró:

"Es posible que la guerra mundial estalle en la primavera próxima".

El señor Kennedy agregó, que esta guerra podría ser la invasión de Ucrania por Alemania o de Tónez por Italia.

El embajador en París, apoyó as declaraciones de su colega de Berlín y los dos embajadores terminaron al parecer su informe diciendo: "La lección que debemos sacar, es que hay que estar preparados".

TRAS LA "VALIJA DIPLOMATICA"

LONDRES. — Sir Wasz Sterry, del Tribunal Supremo de Egipto, ha marchado a San Juan de Luz

para asistir a la investigación llamada de "la valija diplomática".

¿Y POR QUE NO LE PRESENTAIS LA FACTURA A LA ESCUADRA FRANCESA?

BERLIN. — La prensa alemana apoya naturalmente las "reivindicaciones italianas" y subraya un artículo de la "Tribune", diciendo que "Italia tiene una factura contra Francia y que Francia no quiere pagar".

Los periódicos dicen que "Italia hace sus reivindicaciones con una fuerza que no puede ser desconocida".

DISTURBIOS, CON MOTIVO DE LA CAMPAÑA ELECTORAL EN COLOMBIA

BOGOTA. — Con motivo de la campaña electoral para las elecciones legislativas, se ha producido en Cacheta un grave incidente. Los elementos conservadores organizaron una manifestación que fué disuelta violentamente por la policía, resultando once muertos y treinta y ocho heridos.

El Gobierno ha decidido adoptar severas medidas para mantener el orden, pues al parecer, los conservadores tienen el propósito de cometer actos de represalia.

POLONIA, ENCIENDE UNA VELA A LA U. R. S. S. Y OTRA A HITLER

MOSCU. — La firma del tratado comercial soviético-polaco, que primeramente se pensó realizar en Varsovia, se llevará a efecto en Moscú.

Con tal objeto llegará a esta capital el director del departamento político y comercial del Ministerio de Comercio polaco, dentro de algunos días, acompañado de una verdadera delegación.

Es posible que por parte de Polonia se haya creído preferible que la firma del tratado se realice en la capital soviética para evilar por parte de Alemania toda clase de críticas, como habría hecho caso de que las personalidades soviéticas hubiesen marchado a Varsovia.

En el fondo de todo esto, la realidad es que Polonia mantiene una política de equilibrio ante la U. R. S. S. y Alemania, cosa que hasta ahora no causa gran emoción en Moscú, incluso a raíz de las recientes entrevistas entre

"DUEÑA Y SEÑORA", NO ES SOLO UNA COMEDIA; ES UN RETAZO DE VIDA